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BRAŞOVU, piaţa mare Nr 22.
Scrisori neirancace nu se pri- 
nurscü. Manus:rip onu sere* 

triimu!
Birourile ie a M m c m n ;

Braşovu, piaţa mare Mr. 22.

Inserate mai primesoü In Viena: 
tiudol/Mosse, Haasensiem <£ Vogler 
(Otto Maas), Heinrich Schalek, Alois 
Hemdl, M.Dukes, A. Oppelik,J. Dan- 
neberg; în Budapesta: A. V. Gold
berger, Anton Hetei, Eckstein Bemat; 
tu Frankfurt: G. L. Daube; în Hartl* 

burg: A. Steiner.
Preţulă inserţiunilorfi: o seriă 
garmondü pe o colină, 6 cr. 
4  30 cr. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după tarifă şi învoială. 
Reclame pe pagina HI-a o se* 

riă 10 cr. v. a. s6u 30 bani.

A&onammte. penîrii Anstro-Ungaria
Pe, unü şura 12 fi., pe gésa luni 

6 fl., pe trex luni 3 fl.

JPemrn Bomânia si străinătate:
Pe unu anü 40 franci,’ pe sése 
luni 20 franci, pe trei luni 

10 franci. 
Seprenum eră  la tóté ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 

afară şi la dd. colectori.

Abonamentnlu pentru Braşov!:
la admin i str aţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unü$nü 
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Ou dusulü în 
casă: Pe unü anü 12 fl., pe 
sése luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplarü 5 cr. v. a. géu 

15 bani.
Atfttü abonamentele cátü şi 
inserţiunile sunt & se plăti 

înainte.

„Gazeta“ iese In fie-eare ji.
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Braşovii, 30 Iulie st. v. 1888.

Vorbeamă în revista de erî de 
mişcarea naţională în Austria. Sunt 
cei dreptă mari nemulţamirile şi 
acolo, dér ori şi câtă s'ar jălui 
unii şi alţii, laptü este şi remâne, 
ca dincolo de Laita, causa naţio- 
nălităţiloră deşi ínaintéza forte în
ceţii şi greu este totuşi în pro
gresii şi nu în regresü.

Altfeliu stau lucrurile la noi, 
dincóce de Laita. Aici i se pare 
observatorului superficialii, care nu 
cunósce adeverata stare a lucru- 
rilorü, ca ar fi încetată orice miş
care naţională. O tăcere adencă 
domnesce mai pretutindenea. Nu
mai ici colo se ivesce câte unü 
scandalü provocata de ordinară 
de omenii guvernului cu scopü de 
a intimida pe cei slabi de ángerü 
şi a terorisa massele.

De-o mulţămire a naţionalită
ţilor nemaghiare, de-o sprijinire 
fia câtă de neînsemnată a causei 
lorü culturale şi naţionale, nici po
menire nu se mai tace sub „pă- 
rintesculă“ guvernü alü lui Tisza. 
Tó ta acţiunea, ce se desvóltá aici 
cu privire la naţionalităţi se măr- 
ginesce la agitaţiunile şovinistice 
ale pressei maghiare în contra 
scolilorü şi a instituţiuniloră Ro- 
mánilorü, Slovacilor, Serbiloră etc. 
ce şi*au mai conservată caracte- 
rulü naţională precum şi la me- 
surile nedrepte şi asupritóre ce se 
iau mereu cu scopü de a le slăbi 
şi distruge.

Este o stare de narcotisare 
forţată, în care se afla acjí naţio
nalităţile nemaghiare faţă cu vol- 
niciile celorü dela putere.

în asemeni împrejurări nu e mi
rare, decă nemulţămirea, a căreia 
liberă manifestare este aici supri
mată, îşi caută resuflătorî şi afară 
de graniţele monarchiei.

Cu-o asemenea apariţiune se 
ocupă „Pester Lloyd“ în nume- 
rulü séu din urmă, vorbindă 
de celü mai nou apelü alü „Om 
ladinei“ sérbesci, publicatü în or
ganulă radi-calilorü din Belgradă.

Ca de ordinarű fóia guvernu
lui ungurescü atribue acésta agi
taţiune pretinseloră nisuinţe „pan- 
slaviste“ şi nu vrea nicidecum sé 
admită, că Serbii din Ungaria au 
cause de a fi iórte nemulţumiţi 
cu sórtea loră şi că acésta ne
mulţumire este isvorulă din care 
se adapă Omladiniştii.

„Pester Lloyd“ comunică unele 
pâsage din apelulă „Omladinei în
trunite,“ care înainte de tóté se 
plânge asupra stării ape sate a po
porului serbescă în genere. Acestă 
poporă, 4ice apelulă, abianumeră 
7 milióne şi este împărţită între 
o mulţime de guverne. Din tota
litatea Serbiloră trăiescă 27 pro* 
cente în regatulă Serbiei, 16 pro
cente în Bosnia şi Herţegovina, 
9 procente în Baclca şi Bănată, 
25 procente în Croaţia, Slavonia 
şi Sirmia, 9 procente în Dalmaţia 
şi Istria, 2 procente în Muntenegru, 
12 procente în Serbia vechiă şi 
Macedonia.

Peste jumétate din toţi Ser

bii suntă de religia ortodocsă, a 
treia parte suntă catolici şi 1/n  

parte suntă mohamedaní; ei n’au 
o literatură unitară naţională şi 
n’au ună centru comună ală ei, 
ci se nutrescă din Belgradă, Neo- 
planta, Agramă, Seraievo, Cetini e 
şi Zara mai alesă ca hrană spiri
tuală străină. Aşadâr —  4ice ape
lulă, şi puţina putere de care dis
pune poporulă nostru este parali- 
satăprin acésta divisiune multiplă 
a lui.

După ce se plânge apoi că 
Serbii suntă esploataţi pentru sco
puri străine, apelulă „Omladinei 

întrunite“ 4ice: „Poporulă nostru 
are în tóté ţerile o singură pro
blemă, ânteiu de a combate ener
gică influinţele străine şi de a 
păstra şi apéra individualitatea 
nostră naţionala; ală doilea de a 
se oţeli şi a se întări ca sé pótá 
crea unitatea naţională în loculă 
divisiunei de a4l. Omladina e în 
prima liniă chiămată de a lucra 
pentru ajungerea acestoră scopuri.“

«Pester Lloydu constată, că a-

practice, nici în Ungaria, nici în 
vecinătatea ei imediată şi după 
ce le pune numai şi numai în con- 
tulăunoră „panslavişti“ neastâmpă
raţi 4ice:

„Serbii suntă ună poporă deş
teptă şi ei sciu, că işi potă vedé 
împlinite multă mai curendă şi 
mai deseverşită dorinţele loră în
dreptăţite între marginile consti
tuţiei unguresc! prin deputaţii lor, 
decât prin declamaţiunile Omla- 
diniştiloră. Tăria statului ungară 
zace în înstituţiunile sale liberale, cei 
din Neoplanta şi Belgradă, ca cei 
din Cetinie voră esperia dér, că 
în ce privesce pe Serbii Unga
riei tote silinţele loră suntă za
darnice.“

Este în adeveră íórte catego
rică şi încre4ută acestă limbagiu. 
Dér óre corespunde asigurarea, că 
Serbii din Ungaria suntă mulţu
miţi cu sortea loră şi starea ade
vărată a lucruriloră ?

Eată o întrebare gravă, care 
nu se póte deslega prin Irase a- 
mágitóre, ci numai printr’o sin
ceră aplicare a principiiloră de 
egală îndreptăţire naţională.

Cei ce sciu cum suntă trataţi 
Serbii din Ungaria în realitate nu 
voră cadé dér în greş0la fóiei din 
Peşta, de-a crede că Ungaria e a- 
sigurată contra orlcăroră înrîurinţe 
periculóse ale propagandei om* 
ladiniste. Liniscea ce domnesce 
a4i între Serbii din Ungaria nu 
póte fi ună argumentă de ajunsă 
spre a-i declara mulţămiţl.

Finitele Uipiei.
Ministeriula ungnrescti de finanţe a 

publicata resultafcula manipulărei finan- 

celortt statului pe cuartaluld ala doilea 
diti anula curenta. In privinţa acesta 

datele statistice ale ministeriului sunta, la 

părere, forte îmbucurăt6re. Venitele au 

fosta cu 14,044,337 fl. mai mari ca în 
aceeaşi periodă a anului trecuta, ase

menea şi erogaţiunile au fosta mai pu

ţine cu 9.224.235 fl. 34 cr. ca în aceeaşi 

periodă a anului trecuta, va să dică se 
arată în financele statului o îmbunătăţire 

de 28.268,573 fl. 19 cr. De vreme ce însă 

şi cvartalula prima ala acestui ana s’a 

Jnqkeiata cu una excedenttt la percepţiunl 
de 1.897,121 fl. 4 cr., starea financiară 

a Ungariei în întrega semestrula prima 

s’a îmbunătăţită în totala cu 24.665,694 
fl. 23 cr.

In adevăra, aceste cifre arată una 

resultata destula de frumosă într’una 
timpa atâta de scurta. S’ar păre că e 

pe cale de a se împlini profeţia minis

trului preşedinte Tisza, care îsese, că 

în scurtă timpa are să mântuescă Un

garia be deficite.

Asemeni ilusii se perda însă îndată ce 

voma considera mai deaprope starea lu
crului. Ministeriula de finance a emisa 

în acesta cvartala obligaţiuni în suma 

de 8.018,111 11. 82 cr. rentă de hârtiă 

şi 4.442,474 fl. rentă de aura, va să 4ică 

a sporita datoriile statului cu 12.460,585 

fl. 82 cr., ceea ce însă în ala 2-lea cuar

tala a anului trecuta nu s’a întemplata.
Subtragendu - se deră acestă nouă

celora în acesta cvartala se reduce nu

mai la 1.573,752 fl. 3 cr.
Nici acestă sumă însă nu e de na

tură prea îmbucurătore, decă considerăm 

eă singura numai dările directe au con
tribuita la ea cu 1.794,173 fl., va să 

4ică cu mai multa chiar de cum face în
trega excedentul primului cuartala. îm

prejurarea acesta, că adecă dările s’au 
putută încassa cu una succesa atâta de 

buna, nu va să dică însă nici pe de

parte, că doră s’ar fi îmbunătăţită sor
tea materială a contribuabililor a, ci pur 
şi simplu atestă energia esecutoriloru, cart 

au sciutu s& liciteze pentru dare moşiile 

omeniloru cu mai multa zela ca altădată.

Ceea ce s’ar pute clice, că arată în
tr’una stata îmbunătăţirea sorţii mate

riale a locuitorilora, ar fi venitula dări- 

lora de consuma, căci aceste dări nu 

flăcărui orna ’i se impună, precum se 

impună dările directe, ci le plătesca nu

mai acei locuitori, decă sunt omeni cu 

judecată, cari se simtă în stare a-le plăti 
şi de bunăvoiă se angagieză la acosta.

Venitula dărilora de consuma însă 

în anula acesta faţă cu anula trecuta 

arată o decrescere grozavă. Cu 1 mii. 467 

de mii 641 fl. 60% cr. s’a incassata în 
rubrica acesta mai puţina în cvartalula 

ala doilea ala anului acestuia, ca în ala

2-lea cuartala ala anului trecuta.
Decă deră venitula dărilora de con

suma arată o decrescere atâta de mare, 

în timpa ce venitula dărilora directe s’a 

sporita: acestă nu dovedesce nici mai 

multa, nici mai puţina, decâta că la în- 

cassarea dărilora s’a eserciata o presiune 

multa mai mare, decum ar fi fosta per

misă faţă cu starea deplorabilă materială 

a locuitorilora.

Ca încheiere mai adaugema, că darea 

pe tăbacu a adusa în cvartalula ala 2-lea 

din anula curenta mai puţina venita cu 

354,528 fl. 1772 cr. ca în aceeaşi periodă 
a anului trecuta. Causa acestei apari- 

ţiunl de sigura este a se căuta în îm

prejurarea, că preţuia tutunului s’a scum

pita. Scima tot-odată, că s’a urcata şi 

darea pe zahara, bere, vina şi came, cu 

tote acestea însă venitula dărilora de 
consuma e multa mai mica ca altă-dată.

Decă, deră miniştrula preşedinte Tisza 

va isbuti tottUltlfta de puţina să mân
tuescă Ungarii» ^  deficite, cum a isbu- 

tita pănă acum să- sporescă venitele Un

gariei prin urcarea dărilora de consuma, 
atunci pănă-i lumea nu va scăpa Unga
ria de deficite.

SCIRILE VILEI.
După cea mai nouă statistică oficiosă, 

ce s’a publicata cu privire la importulu şi 

esportulU Ungariei, în decursula lunei lui 

Aprilie Ungaria a importata marfă în 

greutate de 1.213,460.04 măjî metrice, în 

timpa ce esportula ei a data cifra de 

2.602,736.81 m. m. In aceste cifre, cela 
mai mare contingenţa îla dă Austria, 

apoi Germania etc. In România s’au ex

portata 25.443 m. m. şi s’au importata 
de acolo 26.348 m. m.

*
* *

Conducătorula săpăturilora din Car- 
nutum,—ţinutula de lângă Deutsch-Alten- 

burg—inginerula profesoră Alois Hauser 

avu presupunerea, că pe ţinutula între 

colţula norda-ostica ala castrului şi 
Deutsch Altenburg, trebue să se afle un 

amfiteatru romana. Acestă presupunere a 

devenita realitate acum, când s’au făcuta 
săpături pe locuia numita. Săpăturile 

de pănă acum, cari se continuă cu zela 
mare, au data una resultata surprinză
torii s’au aflata ziduri solide, bine con

servate,- cari representau una fela de 
coduri interne şi esterne ale şirelora de 

bănci amfiteatrale şi nisce ziduri radiale 

de împreunare. Tota asemenea s’a des- 

gropata Arena, ala cărei pavagiu este 

încă în starea cea mai bună. S’a mai 
aflata şi drumula romana, care vine din 

castra şi trece pe dinaintea arenei. Deja 
la 4—5 policari sub pămenta s’au găsită 

codurile periferiale, pe cari pe lângă tota 
spaţiula neînsemnata s’au sămănata bu
cate, cari cresceau bine. Numai câta 

colorea grânelora necopte încă arăta o 
mare diferenţă în tote acele locuri unde 

se aflau zidurile sub ele, ceea ce însă 

trebuia bine observata. Şi tocmai a- 

cestă împrejurare a condusa la desco

perirea importantă. Pe acestă diferinţă 
s’a observata într’o cji profitula teatrului 

îngropata desemnata în bucate. Pe lângă 
acesta se mai descoperi, că contura se 

lasă în mijloca în formă de terassă şi 
mijlocula însuşi ia forma unei alvii. A- 

ceste puncte de mânecare n’au înşelata 

presupunerea. Acum se va desgropa 
întregii teatrala şi după aceea să va pute 

şi măsura esacta.
* *
*

Comerciula dte cereale este în Ti- 

mişora cam de vr’o 5 $1® f̂ rte ani
mata şi transportele sunta aşa de mari 

cum de mulţi ani n’au mai fosta. Es
portula de grâu cătră Francia a luata în 

4ilele din urmă dimensiuni forte mari. 

S’au făcuta prenotaţiunl de transporturi 
cu deosebire pentru liniile ungare ale 

căiei ferate de suda şi pentru liniele fe

rate de stata austriace şi ungare. In 

Norda nu s’au schimbata relaţiunile.
*

* *
„Românului“ ’i se scrie din Turaula 

Severina: „La 6, 7, şi 8 a 1. c. s’a 
ţinuta în Orşova, aprope de Verciorova, 

adunarea generală a învăţătorilorv- din Bă

nuţii. Au luata parte ca la 600 învăţă

tori de diferite naţionalităţi. S’au ţinuta 

conferinţe şi discursuri, s’au făcuta es- 
cursiunî pe la Ada-Kaleh şi diferite lo- \

ceste agitaţiuni ale „Omladinei“ 
n’au avut pănă acuma succese

datoriă din venitula bruta ala percep- 

ţiunilora, adevărata îmbunătăţire a finan-
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cur! din România. E de notată dela 
aceste şedinţe, că atunci când unü învăţă

torii. a vorbiţii în limba germană, Ungurii* 

au pârâsitü sala, voindü prin asta a de

monstra contra naţionalităţiloră nema* 
ghiare.“

* *■
*

Se anunţă, că principele Alexandru 

de Battenberg, care actualmente se află la 

Parisü, va pleca câtă mai curêndü la

- Graefenberg pentru a face o visita re

gelui Carolü alu României.
* *
*

„Românulă“ scrie, eă din 29 per

sane muşcate de cânî turbaţi, ce s’au su- 

pusü la cura d-lui. Dr. Babeşă din Bu- 
curesci, 24 au fostü însănetoşate în urma 

inoculărei virusului după metoda d-lui 
Babeşă.

* *
*

In asilulü susţinută de Reuniunea 

universităţii din Viena suntă vacante 

pentru semestrulü primă alü anului scol. 

1888/9 82 de locuri constătătore din lo

cuinţă grătuită împreunată cu serviciu, 
încălzita şi întreţinere parţială. Aceste 

locuri së potu obţinâ începêndü dela 

20 Octomvre a. c. Póte reflecta la ele 
fiăcare universitară séu abiturientă demnă 

şi lipsită de mijlóce, care petiţion0ză 

basată pe următorele documente : Ates
tată de paupertate adeverită şi visată de 

oficiulă parochială, primarulă oraşului şi 

ală cărţiloră funduare ; 2) Atestată de 

studii (de esamenă séu doué coloquii din 

semestrulă ală doilea, resp. atestată de 

maturité) ; 3) Indexulă. Petiţiunile au 

a fi presentate celă multă pănă în 20 

Octomvre n. a. c. la inspectoratulă ală 

9-lea ală reuniunei (Studentennheim) 
Porzellangasse nr. 30 séu personală séu 

prin epistolă recomandată.
■ *

La băile din Oarlsbad se află pănă 

acum aprópe 16,500 de străini. Intre a- 
ceştia se află şi câte-va persóne distinse 
din România.

* *
$

piarele din Odesa află, că firma 

Friderich Krupp din Essen va construi 
în Rusia nisce ateliere pentru fabricarea 

tunuriloru. Negociările în privinţa ce- 
dărei terenuriloră urmézá cu mare acti
vitate. Ele se voră construi în apropiere 

de Ekaterinslow.
* *
*

Regina Serbiei Natalia — după cum 
se scrie din Haaga — şî-a recâştigată 

colórea fragedă a feţii şi voioşia sa. Cea 

mai bună dovadă suntă însăşi cuvintele 
ei cătră unu medică. Ea îi spuse : 

„Fără îndoială e ună chină mare pentru 
mine, că më nomăresce curiositatea ó- 

meniloră, că locuinţa mea este încunju- 

rată în continuu de spioni ; însë contra 
acestoră rele nu esistă metodă mai ne

potrivită de câtă aceea, de a se închide

FOILETONÜLÚ „GAZ. TRANS.“

Cnm a Tenitfl Fomnnln In Bncovîna.
(Fine).

Aşa povesti Pumnulă, cum numai ca 

prin urechile acului scăpa elă din Tran

silvania peste graniţă în Muntenia; cum, 
abia ajunsă la BucurescI, se bolnăvi dş 

coleră; cum, biruită de aceea bolă, cădu 
în drumă, de unde cu mare. greu se trase 

pănă la margine sub ună zaplază.... cum, 
credendu-se deja la pragulă morţii, se 
ruga de nişce trecători, să-şi facă milă 

de elă şi să-lă trecă dincolo, peste za

plază, ceea ce bunii omeni şi făcură; 

cum zăcu elă acolo două 4^e şi două 
nopţi, cum, chinuită de-o sete ardătore, 

mânca pere, cari zăceau în grămadă pe 

josă, fără ca să le fi culesă cineva; cum 

îşi veni apoi în fire (!)...

Povesti mai departe, că în urma u- 
noră denunciaţiunî perfide şi false, venite 

din partea Unguriloră la BucurescI, îlă 

arestară şi îlă trimiseră sub escortă la 

Iaşi, ca de-acolo să-lă dea mai departe 

la Cernăuţi şi cine mai şcie unde (ca 

mai pe urmă pe Greorge Bariţă).

în casă. Eu facă tocmai contrarulă: Şed 

ore întregi pe ferestră, la ferestră şi în 
câteva dile m’au vădută aprope toţi o- 

menii, după aceea voiu ave linişte j^i, 

voiu fi neobservată*“
*  . I. * '

V  . H *  '¥

EscurSiune la Sinaia. Biroulă orăşe-

nescă de călătorii din localitate aran-
giază în cliua de Sf. Maria 15 (27) Aug.

a. c. o excursiune, cu trenă separată, la

Sinaia şi retour cu preţuri fdrte reduse.

Societatea „Petru Maiorii.“
Societatea „Petru Maioră“, ală cărei 

scopă este înaintarea în cultura şi lite
ratura română a tineriloră studenţi ro

mâni dela universitatea ungurescă din 

Budapesta, se află deja în ală 26 ană 

ală esistenţei sale. Idea înfiinţărei aces
tei societăţi au dat’o studenţii de odi- 

nioră dela universitatea din Budapesta: 

Murgu, Bojinca, Vasiciu, Jorgoviciu, îm
preună cu alţi colegi ai loră, cari în 

casa preotului de acolo, Teodorini, se a- 

dunau pentru a se cultiva în limba şi li
teratura română.

întruparea ideei de a se înfiinţa o 
asemenea societate s’a săvârşită însă în 

anulă 1862, când pentru prima oră tine

rimea română dela acea universitate se 
întruni în aşa numita „Societatea de 

lectură a tineriloră români“, cărei so
cietăţi ’i s’a dată mai târdiu numirea de 

„Petru Maioră“, a acestui fericită luptâ- 
toră pentru ideia românismului, care 

anii săi din urmă i-a petrecută în ce

tatea Buda, unde a desvoltată o adevă

rată activitate literară.

Dela înfiinţarea sa, Societatea, cu 
escepţiunea unoră mici inter valuri, a 

mersă treptată totă înainte. In anii primi 

însă desvoltarea ei a fostă atâtă de ane- 

voiosă, încâtă încă la anulă 1868 întrega 

ei avere era numai de 21 fl. In anulă 
următoră înse suma acesta s’a mai mărită 

prin arangiarea primului bală română în 

Pesta, ală căruia venită curată a fostă 
93 fl. 19 cr.

Mai mare avântă şi-a luată socie

tatea dela an. 1871—2 încoce. însem

nată merită se datoresce pentru acesta 

ilustrei familii Mocioni, care a dăruită 
pentru fondulă societăţii 240 fl., şi d-lui 

Vincenţiu Babeşu, care a dăruită 100 vo
lume de cărţi pentru augmentarea bi- 

bliotecei. Mai târcliu distinsulă scriitoră 

francesă Emil Picot a trimisă societăţii 
preste 300 volume, partea cea mai mare 

din literatura clasică francesă.
In anulă şcolară 1877—8 apăru 

prima dată foia societăţii: „Rosa cu 

ghimpi“ de cuprinsă literară şi umoris

tică. In an. 1878—9, la îndemnulă d-lui 
Ioană cav. de Puşcariu, jude la curiă, 

care are mari merite faţă cu acestă so

cietate, s’a înfiinţată fondulă neatacabilă

Acolo, la Iaşi, Dorobanţulă, care’lă 

străjuia într’o celulă, aflâ chiar din gura 

lui Pumnulă, ce-a greşită, de l’au dată 
la „grosă“ ; că n’a greşită nimica, ci 

pentru-că a ţinută cu Impăratulă şi cu 
poporulă său română din Ardeală, sub

jugată şi apăsată de Unguri, cari şe şi 
răsculară în potriva împăratului şi acum 

au mâniă pe Români, cari ţină cu Im- 

păratulă şi nu cu dânşii, din causa a- 
cesta au mijlocită, cu clevetivl şi cine 

şcie ce denunciărl reutăciose şi false tri
mese la BucurescI, în cătrău fugise elă, 

de-lă crestară Muscalii. Audindă tote 

aceste, Dorobanţulă îlă mai întreba nu

mai: „Da-i şi dreptă domnule, ce spui?“ 

şi asigurându-lă Pumnulă cu sfinţeniă, 

că-i dreptă, în chipă indirectă îi făcu 
prilejă să iasă din „grosă“ şi să se ducă.

îmi istorisi apoi cum elă, Pumnulă, 
pe căi lăturaşe traversa Moldova pănă 

la graniţa Bucovinei şi pe lângă fron

tiera Mamorniţeise înfurisâ — eu doi crei- 

ţari „şain“ , ce mi-i şi arătă în buzunară

— pănă încdce.

Pe când încă povestea Pumnulă a- 

ceste, servitoriulă şi aduse dela A. Hur- 
muzachi răspunsulă la cele ce-i co muni-

prin arangiarea unui bală şi prin con- 
tribuirile Româniloră din tote părţile.

După cum aflămă din raportulă ge
nerală al$ societăţii pe, anulă 1887—8, 

fondulă âealterabilă a crescută din ană 

în ană; la începută era de 1114 fl. 81 
cr., cu finea anului 1887 însă a ajunsă 

la 3685 fl. 15 cr. Sarcina de curatoră 
ală fondului, dela înfiinţarea sa şi pănă 

astăzi, o portă d-lă cav. de Puşcariu.
Conducerea societăţii în decursulă 

anului espirată a fostă concrec|ută unui 

comitetă de 9 persone, în frunte cu d*lă 
Vasile Fodoră, ca presidentă; unei co- 

misiuni literare de 7 persone, er redac

tarea foii „Rosa cu ghimpi“ a fostă con- 
credută unui comitetă de 3 persone.

In totă decursulă anului s’a dată 

din fondulă societăţii unui studentă ro

mână cuartiră liberă provgdută cu cele 

necesare în modă gratuită.

D-lă Pavelă Todorescu din Stein- 

bruch a dăruită societăţii 100 fl., anume 
50 fl. ca taxă de membru fundatoră, er 

restulă de 50 fl. parte pentru cumpărarea 
de cărţi românesci, parte pentru ajuto
rarea edărei almanachului literară. Au 

mai dăruită: Escelenţa Sa metropolitulă 
M. Romanulă 15 fl., Mocioni 25 fl., Al. 

Romană 10 fl. In specială pentru alma- 

nachă au contribuită: Ioană cav. de Puş
cariu şi Dr. Iosifă Gallă câte 10 fl., Al. 

Romană, luliu cav. de Puşcariu câte 5 
fl.; Nic. Stamadiadi, N. Poruţă, Dr. A. 

Marienescu câte 3 fl. şi Dr. Stană Flo- 
riană 2 fl.

Membri fundatori 17, onorari 30, or
dinari 27.

Societatea a ţinută 21 de şedinţe, 
anume: 1 festivă, 2 generale ordinare,
3 generale extra-ordinare şi 15 săptămâ- 

nare ordinare. In şedinţe s’au cetită dife
rite disertaţiuni şi critice şi s’au declamată 

poesii. Societatea primesce 23 de cliare 
dintre cari 1 francesă, 1 ungurescă, cele

lalte românesci. Biblioteca constă din 
886 opuri în mai multe volume. Averea 

societăţii în bani cu finea anului: 4059 

fl. 37 cr. Societatea mai dispune celă 

puţină de 891 esemplare din istoria lui 
Petru Maioră, ce se pote procura dea- 

dreptulă dela societate cu preţulă: 1 
esemplară broşurată 1 fl. 20 cr., legată

1 fl. 60 cr., luxă 2 fl. 50 cr. Totă la

5 exemplare se dă unulă rabatii.

Corespondenţa „Gazetei Transilvaniei."
Covasna, 27 Iulie 1888.

Nenorociri. Ca alte multe comune 

din Ardelă nici Covasna, o comună în 
comitatulă Treiscauneioră şi totdeodată 

locă de scalde, n’a scăpată în vera a- 

cesta de nenorociri şi spaimă.

In restimpă de două săptăinâni s’au 

iscată 3 incendiuri: Unulă în pădurea

casem eu, că Pumnulă e la mine, şi care 
răspunsă suna aşa: „D-le P ! — Poftes- 

ce-lă şi adă-lă pe locă încoce, la noi!
— Alecu.“

„Domnule Profesoră!“, diseiu cătră 
Pumnulă, „eu n’am putută retăce înain

tea domniloră noştri Hurmuzachi, că eşti 

aici la noi. Le-am comunicată venirea 

d-tale şi etă dumnealoră te şi învită, să 

vii încă astădl la denşii. Pumnulă lăsa 
furculiţa şi cuţitulă din mâni şi ca de 

totă intrigată şi surprinsă, după o cău

tătură cam lungă la mine, din care mi-se 
păru a cunosce, că’mi bănueşce comuni

carea făcută despre elă domniloră Hur

muzachi, dise:

— „Ah, în astă stare? — astăzi 
încă?“ — aici se uita la sine, la vest
mintele şi încălţiile sale deplorabile şi 

fini: „N’aş pute merge acum şi aşa 

cum sum!

— „Domnule profesoră, îi ciiseiu. a- 

tuncl, „D-ta vei fi sciindă, cine suntă 
pentru noi, Românii bucovineni, şi pen

tru întrega-ne naţiţine domnii Hurmu

zachi. Te rogă nu le refusa sincera in

vitare ! Eră câtă pentru altele, privesce- 

mă, te rogu, de Românul“

comunală, causândă o distrugere însem

nată printre bracjii cei înalţi şi frumoşi. 
Făptuitorulă a fostă ună cărbunară. Ală 

doilea incendiu s’au iscată în comună în 
Vinerea trecută pe ună timpă forte se- 

cetosă şi venturosă. Au arsă în 2 óre
6 şuri, 4 case şi câteva şoprone. Intr’o 

casă a devenită jertfó şi o copilită de 
vr’o 6 ani, înnecându-se în fumă. Acestă 

focă s’a întâmplată prin joculă cu chi

brituri a doi copii săcuesci. Norocă nu
mai cu hărnicia şi stăruinţa braviloră 

locuitori români şi săcui, căci altfelă ar 
fi arsă mai totă sătulă. Ală treilea focă 

a fostă Sâmbăta nóptea între orele 11 

şi 12. Acesta a mistuită numai o şură, 

fiindă cam isolată şi timpulă liniştită.

Ună altă casă întristătoră este ur

mătorulă :
Părintele Ioană Olteanü din Dobérléu, 

venindă numai eri la scaldele de aici şi 
necunoscândă bine firea cea blăstămată 

a aşa numitului „Pocolşar“ ; astădl îna
inte de prândă pe la 10 ore întrândă în 

apă, în câteva clipite a şi fostă sub ea. 

L ’a înecată momentană gazulă, ce iese 
câte odată cu furiă din apă. Din în

tâmplare însă era de faţă d-lă Alois Fe- 

kete, anteprenorulă acestei băi spurcate, 

şi cu alţi doi tineri streini. Celă dintâiu 

vădendă perieululă striga ajutoră şi se 

arunca, îmbrăcată cum era, după elă. 

Şi căutându-lă ca pe ună pesce prin apa 

cea grosă de noinolă, i-a succesă a-lă 

apuca de după gâtă şi a-lu tîrî pănă la 
scări. Aci era gata şi cu bravulă D-nă 

Fekete, ’căci părintele îşi încleştase rnâ- 

nile în braţele lui şi tăria gazului îlă a- 
meţişe cu desăvârşire. — Sară acum cei 
doi tineri şi cu ună bravă Românaşă, ce 

audise sgomotulă de afară, şi-i scotă ca 
pe nisce butuci, lungindu-i pe podele. 
Vine numai decâtă şi mediculă băiloră 
şi mulţime de altă publică. Dă-le apoi 

frecări cu pae şi cu petece de postavü. 
D-lă Fekete şi-a venită mai curendă în 

fire, pomenindu-se cu nisce rane mari 

la braţe; âră părintele Olteană se des- 
meteci numai după câteva ore, căci elă 
pe lângă gază mai înghiţise şi o can

titate bună de acea apă grosă. Elă cu
nosce, vorbesce şi-şi vaeră mereu familia 

cea numărosă şi în posiţiă critică. Viâţa 
lui însă totă póte fi ameninţată de pe- 

riculă. Mediculă e neîntrerupta lângă 

densulă. îngrijirea cea bună a gazdei 
încă nu lipsesce. Părintele Nicolae Comşa 

din locă, audindă despre acestă casă 

tristă, numai decâtă a alergată acolo, 
dându-i mână de ajutoră şi mângăindu-lă 

în totă chipulă posibilă.

Totă în răstimpulă acesta s’a aflată 

mortă în grópa cea svântată, menită 
pentru asudare, ună tânără cam de 20 

de ani, venită de prin Ungaria şi de 

familiă bună.

Unü óspe de băi.

După acésta scoseiu din scrină unu 

rândă de albituri, luaiu din cuiu paleto- 

nulă şi de sub pată o păreche de cisme 
şi punându-le pe scaună înaintea lui 

Pumnulă, diseiu în tonă rugătoră :

„Etă, poftesce! că esteriorulă ţi-i 

astfelă, e pré justificaveră în urma pă- 

ţaniiloră, ce le-ai avută ; poftesce, te 
rogă ! Stătura-ne, fiindă cam egală, pa- 

re-mi-se, că tote acestea ţi-s’oră potrivi“.

piseiu şi fără a mai aştepta vre-o 

întâmpinare la cuvintele mele, grăbii pe 

uşă şi mai trimiseiu încă în odae lighia- 

nulă cu apă etc.

După vr’ună cvartă de oră revenii 

eu şi întradevără îlă găsii pe Pumnulă 

deja şi după câtă se putea, metamorfo- 
sată. Zîmbi bietulă, uitându-se la sine 
şi la mine, îmi lua mâna, mi-o strînse 

fără a (lice altceva decâtă: „Fiă! as
cultă!“

Eşirămă din seminară, la a căruia 

portiţă şi aştepta deja trăsura boerului 
bătrână Hurmuzachi. Pumnulă, văzând 

trăsura, în care îlă învitaiu së se urce, 

dise: „încă şi acésta! —

Coborîrămă strada principală spre 

casele boerului Hurmuzachi şi Pumnulă
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<1 întâmplări diferite.
Focii. Iri 6 Augusta au arsa 200 

jugăre de pădure de brada din munţii 

dela Gilău, în apropierea comunei Mă

gura. nK.-r.u crede, că focula a foştii 

pusa de câţiva locuitori din Măgura, 
cari ar fi avuţii de gândii să mărescă 
prin arderea acestei păduri locuia de 

păşunii ala comunei. Unuia dintre in

cendiatori se cjice că ar fi foştii prinşii. 
Munţii din vorbă se află în proprietatea 

erarului.

Grindină. Din Petridulti inferiorii, 

lângă Turda, ni-se comunică, că în cjiua 
de 8 Augusta, o furtună violentă împre
unată cu grindină de mărimea ouălora 

de porumbii a nimiciţi! totă recolta de 

pe câmpii. Grâula, orzulii etc. au foştii 
cu desăvârşire distruse, cucuruzul & ase

menea nu lasă nici o speranţă, mai aleşii 

în urma secetei de 6 săptămâni.

Exposiţiunea din Párisii în 1889.
Din regulamentele privitóre la vii- 

tórea exposiţiă universală din Parisü es- 

íragemü următorele:
Exposiţiunea se va deschide în diua 

de 5 Maiu ’1889, şi se va încheia în diua 
de 31 Octomvre următorii. Nici unupro- 
ductu înse nu va fi primiţii în incinta ex- 

posiţiunei după 1 Aprilie 1889.

Comisiunile streine, constituite în 
urma cererei guvernului francesü, suntü 
poftite să numescă cátü mai curând unü 
delegai pe lângă dénsulü (marele con
siliu alü exposiţiei universale din 1889). 
Acesta delegai este însărcinai de tóté 
cestiunile ce înteresâză pe conaţionalii 
sei, mai alesă de cele atingétóre de îm
părţirea spaţiului totalii între diferitele 
térlj şi la modulü de instalare a fiă-cărei 
secţii naţionale. Prin urmare, ministrulü, 
comisarulü generalii nu corespunde di
recta cu expunătorii străini, şi ori-ce 
produci înfăţişai de producătorii stră
ini nu este primita decâi prin mijloci
rea comisarilora respectivi.

Se va face, în1 limba franţuzească, 
una cataloga metodica complecta ala 
produselora tuturora naţiuniloi, arătânda 
locurile ce ocupă în palate, parcuri seu 
grădini, precum şi numirile tuturora ex- 
punătorilora. Fiă-care naţiune va avea 
dreptula de a face cu cheltuialu sa, dér 
numai în limba sa, una pat alo ga speciala 
alü produselora expuse în secţiunea sa.

Expunetorii francesí séu străni n’au nici 

o chiriă de plătită p entru locuim ce ocupă 

la exposiţiune. • .
Nici o operă de artă, nici una pro

dusa expusa în palate, parcuri şi grădini,' 
nu póte fi desemnai, copiata şi repro
dusa, sub ori-ce formă, fără o autorisare 
a expunătorului, purtânda visa directo
rului generala ala., exploatării. Direpto- 
rulü generala “ ala' exploatării póte însă 
autorisa reproducerea priveliştelora ge
nerale (vues d’ensemble).

Nici o operă de artă, nici una pro- 
“ ducta expusa nu póte să fiă retrasa, în- 
nainte de închiderea exposiţiunei, fără o 
anume autorisare.

în tota decursula drumului nu vorbi alta 
nimica, decâi la o vreme mă întreba, 

în ce termini se tituleză bătrânula boer, 

cocona şi fiii lora ?
„Vorbesce,“ respunseiu eu, şi titu- 

leză-i cum eşti deprinsa, domnule, a vor

bi şi a: titula pe omenii cinstiţi. Toţi 

din casa boerului Hurmuzachi sunt o- 
menl culţi şi forte buni şi amabili.“ A- 

jungenda apoi la porta spaţiosei ogrădi 
de dinaintea casei boerului Hurmuzachi, 

(Jiseiu cătră Pumnula: „Etă, ama ajuns!“ 
E1&, uitându-se spre ferestrile iluminate

— era după 40ce ore sera —t dise c’un 

patosă devota şi de stimă: „Aşa deră 

aicî e Delphi ala fraţilora bucovineni, 

aici şeda Grachii poetului nostru Mu- 

reşianu!“...
In prima odaiă ne întâmpina esce- 

lentulti şi în totă privinţa demnula şi 
amabilula Alecu Hurmuzachi cu „salu

tare şi bună venire, d-le Profesora!“ 

princ|enda şi strîngânda cu ambele sale 
mâni mâna lui Pumnula, carele cu gla- 

‘ «dtt său domola răspunse: „Bună gă

sire !“ —

In sala, pănă la care trecurăma încă 

printr una cabinei, se aflau vr’o 4ece?

Productele expuse sunta scutite de 
drepturi şi de visitele serviciului accise- 
lorâ din Parisa, ca şi de ale vămei 
francese.

Poi fi primite la exposiţiune ope
rete de artă ale artiştilora francesl şi 
streini, făcute după l-iu Maiu 1878. A- 
ceste opère se împartă în cele şâpte 
genuri următore : 1) Pictură. — 2) De
semna: aquarelă, pastela, miniatură, s- 
malţurl, porcelane, cartone de ferestre 
picturate (fiind escluse cel« care nu re- 
presintă de câta subiecte de ornamente.
— 3) Sculptură. — 4) Gravură pe me
dalii şi pe petre scumpe. — 5) Archi- 
tectură. — 6) Gravură. — 7) Litografia.

Suni excluse : 1) Copiile, chiara 
cele cari reproducă o operă într’una gen 
diferita de ala originalului. — 2) Tablo
urile séu desemnele fără ramă. — 3) 
Sculpturile în pământa ne arsa.

P o i fi primite la exposiţiă tote pro
ductele industriei şi agriculturei, afară 
de materiile detunătore, şi în deobşte de 
ori ce materii judecate ca primejdiose.

Productele vora fi expuse în nu
mele semnatorului cererei de admisiune. 
Acâstă condiţiune nu se pote călca.

Expunătorii sunta cu stăruinţă pof
tiţi să arate preţuia pieţii ala obiectelor 
expuse, pentru a înlesni lucrarea de a- 
preciare a juriului, cât şi pentru a lă
muri pe visitatori.

Obiectele vândute nu poi fi luatè 
înainte de sfârşitula esposiţiunei, fără o 
anume autorisare.

Nici o publicitate prin afipte, pros- 
pecturi, etc., nu se va puté face înaintea 
exposiţiunei de cătră expunetori, conce
sionari séu ori-ce altă personă, fără o 
regulă autorisare şi plata de mai nainţe 
făcută a drepturiloru ce ar putea fi 
cerute.

Coletele veninda din ţările streine, 
represintate prin comisari generali séu 
prin comitete naţionale, conţinânda pro
dusele destinate la exposiţiă, cată să 
aibă, ca semna arătătora şi zugrăvite 
cu penelula literile E. U. încünjurate de 
un cerca. Vora fi adresate în câmpula 
lui Marte (Champs de-Mars la delegatul 
naţionalităţei la care aparţine expună- 
torula).

Coletele proveninda din ţările re
presintate, cată să aibă totă indicaţiu- 
nea bine arătată a locului lora de pro
venienţă, adecă: Colorile şi emblemele lor 
naţionale;

Ori ce cheltuell pentru încărcare, 
transporta, mutare, descărcare, instalare 
şi reîncărcsre rămână în sarcina expu- 
nëtorilora.

Productele, atâta cele francese câta 
şi cele streine, vora fi admise în incinta 
•exposiţiunei dela I-iu Ianuarie 1889 pănă 
incluşi va la 31 Maiu mătora.

Produsele de ori-ce natură (excep- 
ţiune. animalele, obiectele de artă şi va
lorile), trăsurile şi materialula mişcătora 
(roulant) ce ar puté circula pe căile 
drumului de fera franţusesca, şi desti
nate esposiţiunei universale din 1889 de 
la Pansa, vora fi transportate de Com
panii cu preţuia jumătate de ala tarife- 
lora generale şi speciale.

In ce privesce transporturile mari
time, pentru România compania „Freissi- 
netu va face o reducere de 50 la sută.

cincispredece emigranţi Moldoveni, între 

cari şi fraţii Golesc! şi una anume Cur- 

ţius, inginera din Bucuresci. Acolo ne 
eşi înainte pănă la pragula uşii bătrânul 

Hurmuzachi în costumula său „boeresca

— dânsula era „Mare Vornica“ — şi în 
íntréga sa ţinută patriarcală ; îla cuprinse 
pe Pumnula şi-la săruta pe frunte di- 

cânda-i:

,.Poftima, domnule, şi privesce de 
acum înainte casa mea ca pe a D-tale!“

...Toţi se scülará.......Pumnula sta
ca zăpăcita, fără a vorbi vre-un cuvânta. 

Mă uitama la ela: ochii lui erau inun

daţi în lacrimi. ........................... .
; . . . . . . Mă reţrăseiu şi mer- 

seiu acasă. —

Pumnula rămase de aci înainte în 

curtea bătrânului Hurmuzachi, unde lo

cui câtva timpa şi după denumirea lui 

ca profesora de limba şi literatura ro

mână la liceula din Cernăuţi.

Frătăuţî, finea lui Iulie 1888.

Pdrumbescu.

Esarcha şi Parochti.

D-la George Motanii, învăţătora în 

Braşova, care actualmente se prepară îh 
„Institutula pedagogica ala reuniunei 

germane pentru lucrula de mână în şco- 
lele de băeţi“ din Lipsea, ne rogă să 

publicăma următorea:

Incunosciinţare.
Domnilora colegi, cari binevoiră a-ml 

cere informaţiuni despre timpula şi con- 

diţiunile cursului pentru industria popo

rală din anula curenta — ne putându-le 
răspunde în particulara fiăcăruia, — îmi 

iau voiă a-le face cunoscuta, cumcă în 
anula de faţă, pe lângă totă bunăvoinţa, 

nu putema ţine cursula din cestiune.
Lipsea, 25 Iulie v. 1888.

George Moianu.

SOIRI TELEGRAFICE.

Bruxela, 11 Augustu. piarulu 
„Nord“, constată că pacea generală 
se consolideză.

Parisu, 11 Augustu. Mesurile 
energice au avuţii bunu succesu. 
Greviştii suntu gata a’şî reîncepe 
lucrările. Pacea n’a mai fostu tur
burată. Bursa lucrătoriloru se va 
deschide.

Belgradu, 11 Augustu. Grenera- 
lulu Horvatovici a fostu pensio
nată pentru unu articolu de c|iaru 
în contra guvernului.

Viena, 11 Augustu. Dr. Kalman 
primi erî după ame^u următorea 
telegramă din Bellova: „Bărbatulu 
meu e liberată; îlu aşteptu în fiă- 
care oră. Lina Lândler“.

Neoplanta, 11 Augustu. Svetozar 
Nicolits, comisarulu guvernului la 
lucrările de aperare în contra i- 
nundării Tisei, s’a împuşcaţii după 
ce a făcuţii mari defraudări. Erî 
a sosiţii unu re vis orii ministerialii, 
care cercetă socotelile şi află mari 
mancităţî, în urma cărora s’a îm
puşcaţii Nicolits. Âcestu incidentii 
causâ cea mai mare sensaţiune.

DIVERSE.
0 invenţia importantă, piarulă o- 

tomana „Taric“ anunţă, că Resul Mesti- 

efendi, cunoscuta în Constantinopole pen

tru cercetările sale sciinţifice, a descoperit 

o forţă motoré, care póte înlocui cu folosa 
aburula. Acéstá forţă, produsă de nişce 

róte idraulice, ar da r corăbielora una 
mersa multa mai repede decâi acela 

r.esultânda din întrebuinţarea aburului. 

Resula Mesti ’şi-a încercata rótele în- 
tr’una mare basen şi resultatele obţinute 

sunta mulţumitora. Invenţia acésta e 

menită să producă o adevărată revoluţiă 

în marina de resboiu şi în cea comercială

Producţiunea aurului şi a argintu

lui. Producţiunea aurului şi a argintu

lui s’a urcai în 1887 la 502.013,400 

franci. Acéstá cifră este cu totula in- 

feriórá producţiunei din anii precedenţi. 
Dela anula 1870 încoce producţiunea au

rului sufere o decrescere însemnată. 

Acuma Statele-Unite sunta ţâra care pro
duce cea mai mare cantitate de aura, 

anume 194 , miüótíé . în 1887. • Nu de 
malta Australia venia în primula ranga, 

acuma eşte éa în . ícaáijgüla alijţ doilea, cn 
138 milióne, apoi vine Rusia. Produc

ţiunea argintului însă' cresce mereu in 

fiă-care ana. Cei 2 ani din urmă au 
favorisata fiăcare câte cu 600 de milióne 

de arginta. Minele americane: Statele 
Unite şi Mexicula, sunta în primula loca. 

Numai esploataţiunea mexicană din 1887 

a fumisata pentru 78 milióne de franci 
arginta.

Carmen Sylva între copii. Din
Westerland pe Sylt, se raportézá cu 

data 18 Iulie despre Maj. Sa Regina 

României următorele :

,̂M. Sa a sosita la băile de aici 

Sâmbătă séra. Augusta domnă a fosta 
primită in modula cela mai simpatica 

de cătră ospeţii băiîora. Mai alesă copii 
şi copiliţele n’au voita să rămâe mai

prejosa. Acesta tinerei, constituita în 
companii, după obiceiula ce domnesce 
aici, spre a ridica valuri şi cetăţi de 

nisipa pe mala, a salutai pe regina 

într’una moda originala. Copiii de am

bele sexe s’au înşirai pe mala, cu ste- 
gurile şi insigniele lora, şi când regina 

a ajunsa între ei, a trebuii să trecă 

prin acesta defileu de băeţi şi fete, ale 
cărora stegurt formau una arca de 
triumfa.

Regina, cafe este o mare amică a 

copiilorfi, a foşi aşa de plăcui mişcată 

de acestă primire, încâta drepi mulţu

mire a pusa să în vite pentru a4i pe co

pii la mala, spre a âii4i prelegerea unei 
mici naraţiuni sub cerula libera.

A fosta o scenă încântătore : regina 
se aşe4ase pe o grămadă de nisipa, co
pii luară loca împrejura, o copiliţă blon

dă ţine umbreluţa, er regina cetea na
raţiunea dintr’una manuscrisa. Toţi din 

prejura ascultau cu atenţie spre a au4i 

fiecare cuvânta ala reginei, care cetea 

desluşită şi cu forte multtt sentimenta. 

Copilaşii îşi ţineau privirile fixate asupra 
reginei, afară de vocea clară a reginei 

se au4iau numai undele apei spărgându- 

se de mala şi ţipetula paserelora aqua- 
tice, ce treceau pe d’asupra capului-re

ginei. Terminându-se naraţiunea, copii 
începură a striga: Trăiescă iubita Car

men Sylva.! apoi companiele de băeţi 
defilară pe dinaintea M. Sale.“

Glumă. Una cavalera cădu de pe 
cala şi-şi sparse capula de pardoselă. 

Una alta. individa veni şă-i ajute. — 

„Eşti doră medicula“— îla întreba unuia 

din asistenţi? — „Oh nu.... răspunse ela, 

sunt cârpaciulii de ole sparte!“...

Telefonulu. Pe linia telefonică Pa- 
ris-Bruxela nu se mulţumesca omenii 

ca să vorbescă numai, ci şi cântă, tele- 
fonula transmite sunetele într’una moda 

minunata. Aşa se spune, că la vr’o 350 
de kilometri de operă, câţî-va bogaţi şi 
privilegiaţi s’âu adunata pe câmpiile în 

apropiere de Bruxela şi au au4ii per
fecta de bine pe dla Escalais cântânda 
din Wilhelm Teii.

Curşulii pieţei Braşovu
din 9 Augustü st. n. 1888

Bancnote româneseï Cump. 8.70 Vênd 8.74
Argintü românescü . n 8.68 8.70
Napoleon-d’orI . . . 11 9.88 « 9.92
Lire turcesc! . . . )1 11.20 11.24

n 10.20 10.24
Galbinï . . • . ; • « 5.88 5.91
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 v 101.̂ - -r-.—

11 n . B°/o »1 98.- n 98.50
Ruble rusescl . . . » 117.— î? 11^
Discontulü . . . . 67a--8%  Pe anù.

Cursulu la bnrsa de Viena
din 10 Augustă, st. n. 1888.

Renta de aurji . . . . . . . . 101.55
Renta de hârtiă 5°/0 .......................... 91.15
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 150.25 
Âmortisarea 4atoriei cäilorü ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 99.20 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . — ,_
Amortisarea datoriei cäüorü terate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 114.—
Bonuri rurale ungare . . . . . .  105̂ _
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  105._
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . .  104.80
Bonuri cu cl. de sortare . . . -. , 104^80
Bonuri rurale transilvane'. . . .  . , 104.30
Bonuri croato-slavone ...................... 104^
Despăgubirea’ pentru dijma de vinü

ungur es c ü ............................... .... 100.50
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 131.40 
liosurile pentru regularea Tisei şi Se-

gheduiului.......................... .... . 1 24 .50
Renta de hârtiă austriacă . . . . 81.80
Reaţa, de , frgintü austriacă . . , . -82^0
Bittjta de «ură ausitriâeă' . . . . v  I U .—
LosurI din 1860 ................. .... 138.50
Acţiunile bâncei austro-ungare . . . 870._
Acţiunile bincei de credita ungur. . 309.—
Acţiunile băncei de credita austr . , ; 316.30
Galbeni împărătesei, . :. . . . . 5,31
Napoleon-d’orI ...................................  9/771/
Mărci 100 imp. germane . . . . .  60.22 2
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  12345

Bursa de BucurescT.
Cotă oficială dela 28 Iulie st. v. 1888.

Cump, vend.

Renta română 5°/o • • • • • ______ ___ .__

Renta rom. amort. 5°/0 • • • 93. l/2 94.___

Renta convert. 6°/0.................  93.___90.lj
Impr. oraş. Buc. 10 fr. . . . 37.___42. _

Credit fonc. rural 7 %  . . . 006.]/4 106.3/

r » r 5 %  .; . .. 92.3/4 93. 4
„ „ urban 7 % . . . 104.V2 105 —

»1 n  , n «%.-•. • • 98.72 99.’/2
"» » v 5o/0. . . .  88.— ^ ,3/i

Editora şi Redactora responsabila:
Or. Aurel Mureşianu.
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Seidene Grenadine 95 kr. täten) f n̂>ar5*uttb farbig,̂  nerfenbet
robcn* unb ftiicfraeife soUfrci bas Fabrik- Depot G. Henneberf (f. f. Hoflieferant) 
Zürich. ITTnfter umgefjenb. Briefe HO fr. Porto.

Verfälschte schwarze Seide. S s Ä i 2 %
mtll, unb bie etroaige Derfälfdjung tritt fofort 3U Sage: <Sd?te, rein gefärbte Seibe fräufelt foforti 
3ufammen, oerlöfd/t balb unb Unterläßt roenig 2ifd?e oon gans fyeUbräuniid?er ̂ arbe. — X>erfälfdjte| 
Seibe (bie leidet fpeefig roirb unb brietjt) brennt langfam fort, namentlich glimmen bie „ScfyufcJ 
fäben" weiter (roemi fefjr mit iarbftoff erfdjmert), unb Unterläßt eine bmtfelbraune 2Xfdye, bie 
ftd> im ©egenfatj sur edjten Seibe nidjt fräufelt, fonbern friimmt. gerbrüeft man bie Jlfdje ber 
echten Seibe, fo serftäubt fie, bie ber üerfälfcfytennidjt. Das SeibenfabrikDepot oon ©. Henne
berg (f. f. ^ojlief.), Zürich, Derfenbet gern IHufter oon feinen edjten Seibenftoffen an 
3 ebermann, unb liefert ein3elne Hoben unb gart̂ e Stiicfe 3oüfrei tn’s fjaus.

Care este cea maitamä härtiä pentru ţigări?

»J fj H88384n

Acestă întrebare 
forte importantă 
pentru fiă-care fu
mătorii de ţigări s’a 
stabilita dej a în mo
dulă celü mai ne- 
dubiosv

Nu este reclamă 
golă, ci unü. faptü. 
constatatü prin au
torităţi scientifice 
de primulü rangú 

jj pe basa analiseicom-

TT*! Para^ ve a diferite- 
f'-'jjO lorii hărţii de ţigări 
..MM mai bune, ce se află

«swmp*u}3Knu ■* mi pup 
-- SlUttf— *

I1UY3IM9V4 llMtMIt

Nnisknvag mxvmj

sum oaş m

în comertü, că h ărti a 
de ţigări

Iso)?#

- ţ 12031
•üojwoo tavKxn w h
I3ISWV * IW33V4V4UM09 13100

„LES DERNIÈRES CARTOUCHES“
§'

m r  „DOROBANŢUL!!“ ~m

din fabrica BRAUNSTEIN FRÈRES la Parisü,
6 S  Boulevard £ïelm an§.

este cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă. J

» După ce s a stabilitü acesta între altele prin jDr. Pohl, profesorü la facultatea tech- 

nică în Viena, Dr. Liebermann, profesorü şi conducëtorü alü stabilimentului chemicü de 

statü în Budapesta, şi o analisă comparativă, fâcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere 

nouë higienice de cătră Dr. Soyka, profesorii de Hygieniă la Universitatea nemţ^scă din 

Praga, a produsü chiar resultatulü stràlucitü, că hărtiele de ţigări „Les dernières Car
touches“  şi „Dorobanţulfi“ suntü cu 23—74°/0 mai uş6re, şi că împărtăşeşte fumului de 

tutunü cu 23 77% mai puţine părţi streine, ca celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 

numai aceeaşi hărtiă, a cărei Etiquetă sémënâ cu desemnulü aci imprimatü şi care 
ortă firma Braunstein Frères.

Fabrica a deschisü unü depositü pentru vêndare en gros a hârtiei de ţigări şi a tu- 
burilorù pentru ţigări

B B A U H S T O  R È B IS , 193’60-84

W IJEW , I . B e z ., Scliottenring Mr. 2*»,
şi află aceste articole la tote firmele mai mari, cari au de vêndare asemenea mărfuri.

ANUNCIU.
L A

Strada Scheiloru Nr. 118
a sosită din nou unu bogată asortimentă de cuseturi de 

mâna, desemnate, începute numai şi de totă isprăvite, pen

tru cadouri (daruri) de cjiua numelui ca su veniră. Cele 

trebuinci6se forte bine asortate. Aţă de ÎUUlbaCtl veritâ-

bilă şi lânuri de Berlmil, OrientH, Persia şi Smyma în t6te 

outorile. Lingeriă, şi coşuleţe fine-

Cu înaltă stimă.

112,3—3 Wtihelmine Zimmermann.

Avisîi d-lorii abonaţi!
Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi s£ arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturora D-loru abonaţi, că mai 

avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 

„Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 

adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

„Administraţiunea Gaz. Trans“

există 
numai în sticluţe

■ PW*

pentru că tote celelalte suntü fără de îndoélâ: 

r a l s i i î c & ţ i ă ,  ş i  a . s n o . ă . g ' i x e .

" V e r i t a f b l l i ă  s e  aÆ Lât:

I. L. &  A. Hessliaimer 
Emil Porr 
Demeter Eremias 
Karl Schuster, farinac. 
Iulius Hornung „
I. Goos „
Ed. Kugler, farm.
Iul. Müller, „
N. Grădinar

în Braşovtt dela Domnii:

I Heinricli Zintz
Carl Irk 
Heinrich Rhein 
Ratz Lajos 
Karl Kirr
Ferd. Iekelius, farm, 
loh. Lerchenfeld 
Karl Töpfner 
George Stefanovici.

ln R ă d ă u ţ i  la Domnii: 

C. Teichmann 
A. v. Rossignon 
A. Decani 
C. Deutscher.

56,12—8

In Siretu la Domnii: 

Israel Sommer 

Ph. Zettel 

I. Dempniak Véd 

In Sneeava la Domnii:

Nathan S. Hausierer 
E. Liska 
I. Şymonowicz 
H . Seiner.

Câştigi laterali de 10 9. pe iji
fara capitală şi fără risică prin 
ven4area de lo suri plătibile în 
rate în sensulă articulului de 
lege X X X I  din 1883.

Oferte primesce 

Societatea de schimbâ din Budapesta 

Aűler & Comp., Budapest.

Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei“ 

ă 5 cr. se potti cumpăra în 

tutungeria I. Gross, în libră

ria Nicolae Ciurcu şi Al 

brecht &  Zillich.

INCUNOSCIINTARE !
îmi permită a face cunoscută, că amă luată în primire

MAGASINULÜ DE HAINE BÂRBĂTESCÎ
dela firma B. ScllWârze cu tote activele şi Pasivele, pe 

care îlă voi conduce mai departe fără de nici o schimbare 

sub firma

S d i " w s i r z e -
Mulţămescă tuturoră amiciloră mei de afaceri şi onor. 

muşterii, precum şi p. t. publică pentru încrederea cu care 

m’a onorată pană acuma şi me rogă a mî-o păstra şi pe 

viitoră, căci eu de sigură ’ml voi da t0tă silinţa a da sa- 

tisfacţiune în tóté direcţiunile.

Cu înaltă stimă.

A. SCHWAEZE.113,3—3

I M  SI
I. Plecarea trenuriloru :

I. Dela Braşovfi la Pesta:
Trenulii de persone Nr. 307: 7 6re 10 de minute sera.

Trenulă mixtii Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Dela Braşovfi la Bucuresci;
Trenulii accelerată Nr. 302 : 5 ore 37 minute dimineţa.

Trenulii mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amedl.

n . Sosirea trenuriloru:

I. Dela Pesta la Braşovfi:
Trenulii de persone Nr. 808: 9 ore 46 minute înainte de ame«}’! 

Trenulii mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Braşovfi:
Trenulii mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameĉ I.

Trenulii accelerată Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

Rugămti pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponulu manda

tului poştalii şi numerii de pe făşia sub care au primitU diarulu nostru până acuma.

______________________  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.
Tipografia A. MUKEŞIANU Braşov a.


